

Сибири», в которых особенно интересен очерк «Забайкальская природа» с описанием различных трав, использовавшихся в народной медицине.

Этнограф найдет в книге В.В. Есипова и интересные статьи, объединенные под общим заголовком «По следам "Истории кабаков"» – о пьянстве русского народа и современной полемике вокруг этой больной для нашего этноса проблемы, развернувшейся в нашей публицистике и в законотворческой деятельности в 90-е годы XX в., когда началась борьба с пьянством и алкоголизмом.

Провинциальные издания пока редко попадают в поле зрения нашей критики, да и название у рецептируемого труда таково, что не сразу догадаешься, о чем, собственно, в нем идет речь. Хотелось бы, чтобы работа В.В. Есипова была востребована нашей наукой – интересная книга заслуживает этого.

Примечания

¹ См., напр.: Прыжов И.Г. История нищенства, кабачества и кликушества на Руси. М., 1997; *его же*. 26 московских пророков, юродивых, дур и дураков и другие труды по русской истории и этнографии. СПб.: М., 1996.

² Пушкарев Л.Н. Рукописный фонд И.Г. Прыжова, считавшийся утерянным // Сов. этнография. 1950. № 1. С. 183–187.

³ Альтман М.С. И.Г. Прыжов. М., 1932; Базанов В.Г. Русские революционные демократы и народознание. Л., 1974; Цамутали А.Н. И.Г. Прыжов – историк-революционер // Вест. ЛГУ. 1964. № 2 и др.

⁴ Самая серьезная работа – публикация, подготовленная М.С. Альтманом: Прыжов И.Г. Очерки, статьи, письма. М.; Л. 1934. См. также: Пушкарев Л.Н. Служил народу // Книжное обозрение. 1985. № 32.

⁵ Декабристы в Сибири на Петровском Заводе. Из фонда И.Г. Прыжова / Подг. текста, ввод. статья и примеч. Л.Н. Пушкарева. М., 1985; Пушкарев Л.Н. Неизвестная работа И.Г. Прыжова о декабристах в Сибири // Литературное наследство. Т. 60. Ч. 2. М., 1956; *его же*. И.Г. Прыжов о декабристах в Сибири // Ссылка и каторга в Сибири (XVIII – начало XX в.). Новосибирск, 1975.

Л.Н. Пушкарев

© 2000 г., ЭО, № 6

И.Г. Косиков, Л.С. Косикова. Северный Кавказ. Социально-экономический справочник. М., 1999. 304 с., 12 картосхем, 38 табл.

При обилии публикаций на современные кавказоведческие темы, спровоцированных в основном нынешними конфликтными событиями в регионе, явственно ощущается недостаток информационно-справочных изданий, которые бы аккумулировали суммарные базовые сведения по конкретным сферам социально-экономической ситуации в северокавказских субъектах Российской Федерации. Потребность в такого рода изданиях очевидна для каждого, кто, профессионально занимаясь проблемами региона, вынужден постоянно выискивать где только можно нужную информацию, часто при этом будучи бессильным восполнить лакуны; с другой стороны, бесстрастные цифры сами по себе способны показать, сколь холастичны и далеки от действительности иные авторские концепции и умозаключения, не опирающиеся на базу адекватной статистической информации о трактуемых проблемах.

Выход в свет работы И.Г. и Л.С. Косиковых в значительной степени восполнил имевшийся дефицит информации. Источниковая база справочника обширна. Естественно, авторы использовали официальные материалы федеральных ведомств (Госкомстата, Центра экономической конъюнктуры при правительстве РФ, Таможенного комитета, Госкомтруда и др.). Однако одновременно привлекались данные региональной статистики, результаты тщательного и детализированного мониторинга местной прессы, обобщенные материалы, добытые из справочно-статистических изданий, зачастую ведомственных и малотиражных, которые в массе своей исследователям неизвестны и недоступны. Можно только предполагать, какой гигантский объем первичного материала был просмотрен и проанализирован авторами,

выполнившими работу, которая по силам лишь специальному и отнюдь не малочисленному подразделению какого-либо информационного центра.

Справочник состоит из нескольких разделов. В первом, посвященном месту Северокавказского экономического района (СКЭР) в хозяйственной системе России, наряду с цифровыми характеристиками его экономического потенциала, финансового положения и инвестиционного климата читатель найдет сопоставительные данные по уровню жизни в различных районах и субъектах СКЭР, а также оценки теневой экономики и особенностей функционирования этого сектора – материал, чрезвычайно ценный для этнополитологического анализа ситуации в регионе в целом.

В разделе, представляющем характеристики районов внутри СКЭР, каждый из очерков содержит ранее не публиковавшуюся в справочных изданиях информацию о приоритетах региональной экономической политики и методах их реализации на практике, структуре внешних связей, совместном предпринимательстве и иностранных инвестициях, ходе рыночных реформ и их региональной специфике. Изложение материала по отдельным субъектам СКЭР дается по унифицированной схеме, что позволяет сравнить регионы между собой и лучше понять специфику развития каждого из них.

Впервые в справочнике можно прочитать содержательную статью о Чеченской Республике, ее экономическом развитии с момента провозглашения «независимости» и до настоящего времени, об уровне жизни и занятиях населения в этот непростой период, о затратах на восстановление чеченской экономики и об экономических отношениях республики с Центром.

В разделе, посвященном федеральной помощи Северному Кавказу, впервые систематизирован материал о всех видах финансовой и налоговой поддержки Центра, публикуются сведения о проектах свободных экономических зон, разработанных для Северного Кавказа, а также данные о федеральных целевых программах помощи и объемах финансирования по этим программам.

В заключительном разделе справочника также впервые приведена систематизированная информация о меж- и внутрирегиональных хозяйственных связях и проектах международной интеграции Северного Кавказа.

Содержательная сторона сборника – это не только цифровые данные, но и аналитические комментарии, которые вводят статистический материал в контекст реальной социально-экономической и этнополитической ситуации на Северном Кавказе. С этой точки зрения работа И.Г. и Л.С. Косиковых может рассматриваться как цельное монографическое исследование, представляющее собой объемную характеристику нынешнего этапа развития Северокавказского региона с анализом его детерминантных факторов и прогностическим видением ближайших путей эволюции.

Считаю важным отметить, что издание справочника осуществлено при поддержке Миротворческой миссии на Кавказе. Эта акция свидетельствует о еще одном позитивном направлении деятельности миссии, последовательно выступающей за научную обоснованность программ возрождения Северного Кавказа. Поэтому можно согласиться со словами председателя миссии А.И. Лебеда, отметившего во введении, что справочник «поможет более глубокому пониманию событий, происходящих в этом регионе, и окажет практическое содействие в подготовке и реализации конкретных экономических программ».

Ю.Д. Анчабадзе